

什么天才少年的阻击、什么赌球事件的阴影，对于“苏格兰巫师”希金斯而言，一座世锦赛奖杯足以驱散这些“浮云”。

北京时间昨晨，2011年斯诺克世锦赛在英国谢菲尔德克鲁斯堡大剧院落幕，希金斯以18:15的比分逆转战胜本届赛事的最大黑马、天才少年特鲁姆普，第四次夺得该项赛事的冠军。

这是希金斯自去年11月解禁以来收获的第五个冠军奖杯。他的职业生涯曾因染上“赌球”的污点而坠入谷底，但如今人们不得不相信，“希金斯时代”并未结束，以特鲁姆普为代表的年轻人想“改朝换代”，还为时尚早。

## “巫师”归来

- 他以18:15胜特鲁姆普
- 他拿到第四个世锦赛冠军
- 他想破掉亨得利的纪录
- 他就是36岁的希金斯

贾德·特鲁姆普是谁？斯诺克世锦赛之前，恐怕很少有人听过这个名字。不过世锦赛之后，所有的斯诺克球迷都记住了这个21岁的小伙子。

特鲁姆普从小就崇拜“火箭”奥沙利文，出杆快，预判准，胆子大，特鲁姆普华丽的击球杆法征服了无数球迷。就连世界台协的掌门人赫恩也由衷感叹：“奥沙利文如果退出球坛，特鲁姆普就是下一个奥沙利文。”

### 3岁 在家玩“迷你台球”

特鲁姆普1989年出生在英国的布里斯托尔，他的父亲，51岁的火车司机斯蒂夫·特鲁姆普至今还记得，儿子第一次趴在球台上打斯诺克的情景。

斯蒂夫热爱斯诺克，业余时间也喜欢打斯诺克。有一天，斯蒂夫把一张迷你斯诺克球桌带回家，当时特鲁姆普只有3岁。桌子的尺寸很小，1.2米x0.6米，相当于一张课桌那么大，球杆也被锯得很短。

斯蒂夫当时并不确定儿子是否喜欢这项运动，不过特鲁姆普看到这玩意后，居然可以在家打很长时间，似乎没有任何厌倦的意思。也许是看出了儿子身上的斯诺克天赋，斯蒂夫终于下定决心，培养儿子。

### 6岁 踩在箱子上打败成年人

在布里斯托尔当地，有一家叫布罗德沃克的斯诺克俱乐部，特鲁姆普参加的第一场比赛就是在这里打的。俱乐部老板托尼至今还记得，只有6岁的特鲁姆普必须踩在一个箱子上才能打球的情景。“我在斯诺克界混了30年，当我看到特鲁姆普时，我就知道，他绝对是个天才。”托尼说，“那时，才6岁的特鲁姆普架杆的使用和击球都相当到位，而且进攻能力非常强，有很多次，他不仅可以击败小孩，还能打败成年人。你们知道，被一个6岁小孩击败，对一个成年人来说，是多么大的打击啊，这太伤人了。”因为在托尼的俱乐部，特鲁姆普展现了非比寻常的天赋，他成了俱乐部的正式队员，开始在标准台上打球。

### 7岁 让对手100分也能赢

为了寻求更好的发展，特鲁姆普加入了更高级别的俱乐部——“钥匙球会”，因为身高不够，他像杂技演员一样，踮着脚打球，同时靠一条腿保持平衡。新俱乐部比赛明显多了，而且参赛人数很多，时常超过50人参加一项赛事，但特鲁姆普总能获胜，当时他还不到8岁。

值得一提的是，由于特鲁姆普的水平很高，与其他球手打球时，他必须让分给别人。有一次，俱乐部甚至要求他让100分给对手，斯诺克满分才147分，可他仍然赢得了比赛，令所有人震惊。

### 夺冠现场 逆转取胜“巫师”给年轻人上一课

斯诺克世锦赛的决赛赛制为35局18胜，但希金斯并未让比赛拖得那么久，到第33局时，他的年轻对手特鲁姆普已经没有机会了。

事实上，在第33局中，抢先上手的是特鲁姆普，他一度以60:0领先，但这个此前一直表现得相当冷静的年轻人这次却在处理一个根本没有难度的粉球时失误了。

希金斯抓住机会一杆拿下29分后，强行进攻中袋不进留下机会，特鲁姆普中远台打进红球超分。

但形势大好的特鲁姆普却不得不接受“姜是老的辣”这一事实。希金斯打进几颗彩球后，利用黑球挡住粉球造出斯诺克，特鲁姆普解球失败被罚6分，希金斯神奇地翻袋打进粉球，随后长台打进黑球，从而逆转胜出。

赢了！希金斯露出如释重负的表情，过去的12个月，这位“巫师”仿佛被关进了“黑城堡”，除了遭遇赌球丑闻外，他还经历了父亲的辞世。

希金斯含着热泪感慨道：“能够再次赢得世锦赛真是太不可思议了。如果没有家人的支持我不会再次回到这里。”说完，他深情地拥抱了妻子和3个孩子。

希金斯还表示，自己一定要破掉亨得利七冠王的纪录：“我想要赢得7次世锦赛冠军，在过去的5年时间里，我已经赢得了3次，我为之奉献了很多，所以我只是想继续赢得它，以一种难以置信的方式继续前进。”



不以成败论英雄



### 8岁 收获1500英镑的赞助

因为在“钥匙球会”的抢眼表现，特鲁姆普引起了当地商人的注意，一位叫西克曼的商人决定为年仅8岁的特鲁姆普提供1500英镑的赞助。当时斯蒂夫就是为西克曼打工的，公司都知道他儿子打斯诺克厉害。

西克曼在托特城开了一家速递公司，他说：“我很开心看到特鲁姆普的进步，那时我们就看出了他的天分，因为他爸爸为我们工作，我们十分乐意特鲁姆普提供赞助，那些钱用来支付他的交通和食宿费用。”

每逢外出比赛，父亲都会陪着他，斯蒂夫至今都感激西克曼，因为后者不仅出钱，还时常同意他请假，陪儿子南征北战。

### 14岁 打出单杆147分

此后，特鲁姆普的斯诺克之路，走得相当稳当。年纪轻轻，他就成为U13和U15的英锦赛冠军。14岁那年，他杀进U21世青赛的半决赛，也正是在那一年，他打破“火箭”奥沙利文在1991年创下的纪录，成为史上最年轻的在比赛中打

### >>>专家点评

#### 禁赛半年 希金斯回归后更加强大

●背景：自去年11月重返赛场以来，希金斯的战绩为18胜1负。

昨天，希金斯继1998年、2007年、2009年后，第四次捧起世锦赛冠军奖杯。正如英国生活体育网所说：“每个冠军都有其特殊的意义，对希金斯来说，今天的这场胜利品尝起来会格外的甜。”

希金斯与威廉姆斯、奥沙利文同样出生于1975年，他们被并称为“75三杰”，如今，希金斯已成为三人中获得排名赛冠军和世锦赛冠军最多的一个。

希金斯以实力和成绩宣布，“希金斯时代”没有结束。他经历了涅槃重生，又把自己放在了斯诺克之巅。

“希金斯曾经说过，他将以一个更加强大的形象带着更加明确的目标回到斯诺克赛场，他做到了。他是一个时代的强者，很显然6个月的禁赛期对他没有造成任何损害，甚至让他变得更强大。”斯诺克官网的撰稿人米歇尔·埃蒙斯如此表示。

## 特狂天才

- 他14岁打出单杆147分
- 他说自己已经天下无敌
- 他被称为“火箭接班人”
- 他就是21岁的特鲁姆普

出单杆满分147分的球手。

2004年，年仅15岁的特鲁姆普成为职业球手，尽管年纪轻轻，但是特鲁姆普的战绩稳步提高。2007年，18岁的他成为打进世锦赛正赛32强最年轻的球手；从2009年开始，特鲁姆普开始了大爆发，冠军联赛拿到冠军；2010年拿到奥地利公开赛的冠军；2011年又收获了中国公开赛的冠军，如今又打进了斯诺克世锦赛的决赛。

### 21岁 全世界为天才着迷

在无数人眼中，特鲁姆普都是一位天才，在他的身上，所有人都看到了奥沙利文的影子，那个年少轻狂、却天赋超群的家伙。

在特鲁姆普眼中，没有人是他的对手，他有极强的好胜心。世锦赛战胜罗伯逊和多特后，特鲁姆普“嚣张”地说：“现在的我，有点无敌的感觉。”战胜了俊晖后，特鲁姆普表示，他更加觉得自己“无敌”。对于自己的未来，特鲁姆普更是豪言壮语：“我现在知道自己要什么。当我将大多数的心思花在球台上时，我相信我可以迎来属于自己的时代。” 专题撰文 阿忆